

烟花爆竹企业
复工复产实行申报审查制

株州日报讯(全媒体记者/冯文章)“不要为了赶订单而疏忽了安全,尤其是近段时期连续的低温雨雪天,务必对各生产线机械设备、药物库房、重点工房进行一次全面检查维护。”日前,在醴陵市孙家湾镇,湖南恒达烟花有限公司负责安全巡查的工作人员反复强调各生产线不要“带病”生产。

该烟花厂主要生产城市烟花与出口的小型烟花,年产值达2亿元。春节后,孙家湾镇安监站工作人员详细了解企业安全生产措施落实情况,摸排企业困难和问题需求,确定该公司顺利通过审查验收。

春节过后,生产企业迎来复工复产潮。近日,全省应急管理工作会议安全守底线行动部署视频会议召开。会议要求,

要聚焦“强治本、见实效”,全面开展安全生产治本攻坚;深入开展安全生产治本攻坚行动,突出在“防”字上下功夫,落实落细国务院安委会“十五条硬措施”;持续强化矿山、烟花爆竹、危险化学品、工贸以及城市安全、交通运输安全等行业领域专项整治。

“市民如果发现非法违法生产经营、重大安全生产隐患以及事故瞒报等行为,可拨打12350或12345举报,核实有奖。”市应急管理局相关负责人表示,每年春节假期后的一周内,各烟花爆竹生产企业陆续申请复工,应急管理部门严格实行“谁验收、谁签字、谁负责”制,企业复产前必须对照烟花爆竹生产企业复产安全条件开展全面自查、整改。

周·见

向春而行拼开局

曹彦予

万物复苏,草木萌发,处处洋溢着生机,满眼蓬勃的气象。新的一年,奋斗者们已调整好状态,以饱满的热情闯关夺隘,谱写新的篇章。

新年新突破,株洲向“实”而行。上周,市工信局、市统计局等部门核定:电力新能源与装备制造(含汽车)产业总规模达1047亿元,成为株洲第三个千亿产业。近年来,株洲始终把经济发展的着力点放在实体经济上,坚持“聚焦、裂变、创新、升级、品牌”发展思路,加快构建以轨道交通、航空动力、先进硬质材料等13个产业为核心的现代产业体系。进一步激发新能源与装备制造等新一代技术,推动能源结构调整,促进能源消费新模式,催生一批新业态快速发展。株企积极抢抓机遇,提高创新能力,加快品牌化发展,相信未来新能源产业的“株洲制造”在国际市场上将大有作为。

新年新赛道,株洲向“新”而行。在上周四召开的我市“新春第一会”上,市委、市政府决定,今年在全市开展“创新成果转化年”活动,打造制造名城“创新成果转化”“破茧蝶变”品牌,将重点开展创新认知提升、创新成果

对接、创新主体培育、创新要素链接、创新载体筑巢、创新人才引育六大系列活动。株洲依托多个全产业链集群,聚集了一大批高新技术企业,在创新创业的沃土上,一株株“新苗”正在破土发芽。株洲全力集聚政策、金融、人才、项目、平台等优质资源服务创新成果转化,将促进更多项目茁壮成长。为创新成果转化提供全要素、多维度服务,营造优质创新创业生态链,把创新成果“关键变量”真正转化为推动高质量发展的“最大增量”。

新年新图景,株洲向“好”而行。2月23日,市政府常务会议原则通过了《株洲市实施“八大行动”总体方案》,聚焦全市年度目标任务。我市高质量发展的新图景徐徐展开:“重大项目攻坚年”活动确保完成重点项目投资1000亿元;升级一批传统产业,加快推进陶瓷烟花爆竹、服饰(纺织)等传统产业转型升级;前瞻布局人工智能、智能制造、工业设计等未来产业……加快形成和发展新质生产力,株洲高质量发展的底盘更实。

春雷声声,催人奋进。每一个追梦人,在新的一年里,怀揣新企盼,迈向新目标,不负春光,向春而行。

“新春第一会”
为何聚焦这一主题

遇,全力加快高质量发展。

其次,“三个高地”关键词是先进制造、科技创新、改革开放。作为工业重镇、创新之城,历届省委、省政府对株洲的上述三个方面工作都寄予厚望。比如,去年12月,省委书记沈晓明在株洲调研时,就对株洲提出了“七个有新作为”的要求,其中就包括在推动经济高质量发展上有新作为、在构建以先进制造业为支撑的现代化产业体系上有新作为等。

最后,在知株侠看来,打造“三个高地”之所以对株洲如此重要,最关键的是它高度契合了株洲发展实际,高度符合株洲未来发展方向,是新发展阶段株洲不得不抓、最应该抓的工作重点。早在2021年9月召开的株洲市第十三次党代会上,株洲就提出:要在国家重要先进制造业高地建设中形成示范引领,在具有核心竞争力的科技创新高地建设中走在省前列,在内陆地区改革开放高地建设中取得重大进展,让株洲先进制造业代表国家深度参与全球竞争。

战略目标、发展方向只能靠实践来检验。株洲近年来的发展成效充分证明,全力以赴打造“三个高地”,能够发挥株洲产业优势,提升株洲发展层次,打造“制造名城”品牌。

一句话,在对的路上以一贯之坚持,株洲发展必将行稳致远。

“两个年”变迁中有主线

提到“两个年”活动,关注株洲近些年发展的人不会感到陌生。2022年,株洲全面开展了“市场主体培育年”和“干部能力提升年”活动。

2023年,株洲全面开展了“项目攻坚年”和“作风建设年”活动。

2024年,株洲将全面开展“重大项目攻坚年”和“创新成果转化年”活动。

知株侠认为,近三年来,株洲的“两个年”活动内容可以说一直在变化,但一条不变的主线始终异常清晰,那就是:持续解放思想、转变观念,以干部能力大提升,全力以赴兴产业、抓项目、强实体。

稍显不同的是,今年的“两个年”活动,株洲更加聚焦重大项目建设、科技创新。

在知株侠看来,这背后蕴含着一个历史性的深刻转变:经过市第十三次党代会以来近三年的努力,株洲发展的主要动力已经从房地产业转到先进制造业上来,实现了与实体经济深度融合,树立了以制造业当家的鲜明导向,走上了以先进制造业为支撑、科技创新为动力的高质量发展之路。

数据可以佐证:去年,株洲先进轨道交通装备、中小航空、硬质合金三大优势产业产值较2020年增长41%,分别迈上1600亿、350亿、400亿元台阶;株洲制造业税收突破100亿元;电力新能源与装备制造产业突破千亿元,全市千亿产业增至3个;园区亩均税收突破22万元,增长10.6%。

更深层次上而言,发展动力的转变,背后是思想观念的转变和干部能力的逐渐提升。所谓“潮平两岸阔,风正一帆悬”,在成功实现动力转换的背景下,株洲“打扫干净屋子再请客”,把更多时间、精力放到重大项目建设和科技创新上来,可谓积蓄已久、正当其时。

毫不动摇夯实长远发展根基

把视野再放宽,我们会发现,当下的株洲发展之路,始终是坚持新思想领航下的高质量发展之路。以人民群众生活更富裕、更幸福为根本出发点,夯实长远发展根基,始终是我们坚定的选择。

1月31日,中共中央政治局就扎实推进高质量发展进行第十一次集体学习时,习近平总书记指

出,科技创新能够催生新产业、新模式、新动能,是发展新质生产力的核心要素。

发展新质生产力,是推进经济高质量发展、加快现代化建设的必然要求。

于株洲而言,从国际形势看,在中美竞争大背景下,在株央企和本土龙头企业带着成批的专精特新企业,助力国家科技自立自强和关键技术攻关,靠十年磨一剑的独门绝技,走到了世界先进制造业舞台中心。

从国内形势看,在区域竞争日趋激烈的当下,与中等地区中等规模同类型城市相比较,株洲在更好依托和发挥硬核的产业竞争力、顶级的创新资源和长株潭都市圈区位优势上,还有很大空间。

在动力转换中,要实现长期可持续的高质量发展,过去许多习以为常的做法,比如不计成本“拼政策”招商引资,退还税收赔本赚吆喝等,都已经不合时宜,必须抛弃惯性思维、路径依赖,跟上发展要求之变、发展逻辑之变。

一方面,我们要继续正视瓶颈问题,加快转型突破。像合肥对标深圳一样,时时怕淘汰,时有危机感,研究新情况、解决新问题,不断找出路、想办法,让活力持久、动力持续。另一方面,要强化增量思维,挖掘新的增长点,勇于跳出“舒适区”“跳起来摘桃子”,做到“能高则高、能快则快”。

完整、准确、全面贯彻新发展理念,一以贯之全力以赴打造“三个高地”,深入开展“重大项目攻坚年”“创新成果转化年”活动,这是2024年株洲的工作重点、奋进方向,也是我们坚持久久为功、为未来长远发展夯实根基的战略选择。

知株侠相信,当我们年复一年地坚持行大道、走正道,遵循发展规律,以奋斗者为本,时间一定会回馈我们更多精彩的答案。

知株侠说

株州日报全媒体记者/胡文洁 陈正明

2月22日,市委理论学习中心组(扩大)2024年第二次集体学习暨打造“三个高地”讲评和“重大项目攻坚年”“创新成果转化年”活动动员大会举行。

作为株洲新春开年后全市性的“第一场大会”,“三合一”的形式体现了精简会议的原则,提高了开会效率,也透露出株洲今年的工作重点,向全市干部发出了新春“动员令”。

打造“三个高地”一以贯之

我们常说,干事业要善于找到抓工作的“牛鼻子”。这些年,株洲抓工作的“牛鼻子”就是打造“三个高地”。

知株侠梳理发现,2023年,株洲的“新春第一会”也是以“打造三个高地”+“两个年活动”动员会为主题。2023年1月30日,正月初九,株洲市打造“三个高地”暨“项目攻坚年”“作风建设年”活动推进大会召开。

2022年新春开年后,市委主要领导首次调研也是前往市打造“三个高地”指挥部,就全年打造“三个高地”工作进行部署。

近年来,打造“三个高地”是株洲工作的重中之重,也是各级各部门抓工作创新、求发展突破的总抓手。打造“三个高地”对株洲而言,为何如此重要?

知株侠认为,首先,“三个高地”是习近平总书记对湖南工作提出的明确要求。作为长株潭核心增长极的重要组成部分,株洲一以贯之抓落实,既是发挥优势,努力在全省发展多作贡献,又是抢抓巨大发展机

“开学经济”升温 学辅用品热销



寒假结束,中小学迎来开学季,各类学辅用品成为不少学生的“开学必备”。昨日,记者在学习用品商场发现,“开学经济”升温,许多家长带着小孩,手里拿着清单,推着购物车来采购。图为芦淞区解放街的一大型学习用品专卖店,家长和学生在选购学辅用品。

株州日报全媒体记者/李支国 摄

从乡村小子到世界冠军

——醴陵籍蹦床运动员严浪宇的成长故事

株州日报全媒体记者/温琳
通讯员/周潭清 仇明

春节前后,市文旅广电局广泛开展慰问,鼓励运动员、教练员科学训练,共同为国争光。

2月23日,记者随市文旅广电局慰问人员来到位于醴陵市汾山镇大林村严家湾——那是蹦床世界冠军严浪宇的家。在这里,我们了解了这个乡村小子一步步成长为世界冠军的故事。

“他获得的每一枚奖牌,我都珍藏起来”

汾山镇大林村严家湾,两边高山,河在山间。路边有一栋三层的自建房,便是世界冠军严浪宇的家。自建房一楼,是严浪宇的父亲严雪青开的一家名为“东方红”的小超市,里面卖着零食烟酒等百货。严雪青和妻子照顾小超市,还照顾着正在读小学的女儿严冰玉。

自建房二楼是严浪宇一家的生活区域,严雪青从房间抬出一个皮箱,打开箱子,里面装满了严浪宇获得的奖牌和证书,包括具有西北特色的全运会金牌、沉甸甸的杭州亚运会金牌以及制作精巧的伯明翰世锦赛金牌……各色奖牌造型各异,大概有二三十枚。



严雪青展示儿子严浪宇所获的奖牌。记者温琳 摄

“严浪宇将他获得的每一枚金牌都转交给我。”严雪青怕儿子的奖牌裹了灰尘,于是用皮箱将它们珍藏好。展示儿子奖牌时,他满脸是笑,对他而言,那是一箱沉甸甸的荣誉和自豪。

“他小时候,我就看出他有体育天赋”

严浪宇小时候非常调皮,没事就喜欢爬树或是家里的门窗,在村里有个“孙悟空”的外号。

“他模仿能力很强。”严雪青说,

看出儿子有一身好体格,“不搞体育可惜了。”没过多久,他得知醴陵市有一所培训学校可以学体操,便给儿子报了名,每周末送儿子去训练。半年后,株洲市少儿体校来醴陵选材,严浪宇被教练周勇选中,开始了他的蹦床之路。

“今年春节,严浪宇没有回家”

严浪宇自从开始练习蹦床之后,离家也越来越远。

他9岁来到株洲市少儿体校训练,12岁去了长沙省队训练,18岁入选国家队去了北京,回家的次数越来越少。严雪青说,儿子上次回家还是去年11月。“那时候他刚拿到伯明翰世锦赛金牌,在家休息了几天,又回到北京,备战巴黎奥运会去了。”

“今年春节,严浪宇没有回家过年,但是给我们打电话了。”严雪青说,电话里他问候了爷爷奶奶的身体,询问了妹妹的成绩。严浪宇的妹妹严冰玉正在读小学,严浪宇在家时她经常和哥哥打闹,严浪宇不在家时她便问哥哥啥时候回家。

严浪宇获得世界冠军后,大林村的人都知道严家湾走出一个蹦床世界冠军。每当外人问起严浪宇时,严冰玉总会自豪地说,“那是我哥哥哩。”

国网株洲供电公司抗寒保生产
以“满格电”助力企业“开门红”

株州日报讯(全媒体记者/徐滔 通讯员/肖航 王玉 黄成)连日来,国网株洲供电公司全线发力迎战本轮寒潮降温,掀起保电攻坚战。

“信号传输正常,可以起飞!”2月22日,国网攸县供电公司丫江桥供电所谢旺操控电力专用无人巡查机,对10千伏丫河线开展全方位巡检,确保寒潮下线路安全稳定运行。

国网攸县供电公司“无人机+人工”有效结合,对电力设施设备开展“全方位、多角度”特巡,充分利用无人机搭载的高清摄像头对线路通道、绝缘子、杆塔等设备进行检查,确保隐患及时发现、整改。同时,该公司坚持24小时应急值班制度,做好应急准备。

当天下午,该公司人巡队伍巡查到应通专业合作社,老板洪夏斌正在着急。原来,她的养猪场突然断电,猪场供暖设备停止运行,一批猪崽冻得直哆嗦。队员立即对该猪场仔细检查,很快排除了故障,

供暖设备恢复正常。

22日,国网株洲天元供电公司巡查到株洲众为钢化玻璃有限公司。工作人员详细了解企业当前用电情况及需求,并深入厂房,对计量装置、配电箱、生产车间的电气设备、线路进行安全隐患排查,对厂房内的接线方式、备用电源等设备状况进行全面“体检”,指导企业及时做好相应防范措施。同时,电力工作人员结合企业用电负荷、生产规模等参数,引导企业科学用电、安全用电,并向企业讲解节约用电小窍门。

复工复产,电力先行。针对春节后的企业复工潮,国网株洲供电公司靠前对接联系工业园区企业,详细了解企业复工复产时间和计划。工作人员深入工业园区,全面检查企业用电设备,为企业开展业务咨询和技术指导,协助企业提升设备健康水平和安全管理水平,全力保障企业用电需求,护航企业有序生产,以“满格电”助力企业“开门红”。